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МЕТА ТА ЗАВДАННЯ ЯК ОСНОВА ОСВІТНЬОЇ ПОЛІТИКИ:
 ІСТОРИЧНИЙ АНАЛІЗ ТЕНДЕНЦІЙ ТА ДЕРЖАВНИХ ПРІОРИТЕТІВ 

ЦІННІСНОГО ВИХОВАННЯ ДИТИНИ

У науковій статті здійснено історичний аналіз мети та завдань освітньої 
політики як концептуальної основи державного впливу на розвиток дитини. 
Проаналізовано нормативно-правові документи, освітні концепції та наукові праці 
різних періодів, що відображають еволюцію державних пріоритетів у сфері освіти і 
виховання. Сформульовано ключові тенденції зміни цілей і завдань означеної політики 
залежно від соціально-політичного контексту. Актуалізовано проблему осмислення 
дитини як ціннісного орієнтира державної освітньої стратегії. Уперше визначено 
логіку наступності та трансформації освітніх цілей у контексті впливу держави на 
формування особистості дитини. Особливу увагу приділено виявленню домінантних 
тенденцій, ціннісних орієнтирів і механізмів реалізації освітньої політики, спрямованих 
на формування особистості дитини. Використання результатів аналітичного 
дослідження дає змогу прогнозувати подальші вектори розвитку розглядуваної політики 
з урахуванням сучасних викликів і потреб.

Ключові слова: мета та завдання освітньої політики; Нова українська школа; 
розвиток особистості, ціннісне виховання. 

© Букач М. М., Клименюк Н. В., 2026

Постановка проблеми. В умовах су-
часних викликів та післявоєнного віднов-
лення і як наслідок – глибинних суспільних 
трансформацій особливої актуальності на-
буває переосмислення освітньої політики 
як ключового механізму впливу держави 
на соціалізаційний процес. Навчання і ви-
ховання в усі історичні періоди виступали 
не лише інструментом передачі знань, а й 

потужним засобом реалізації ідеологічних, 
соціокультурних та ціннісних орієнтирів 
суспільства. Саме через формулювання 
мети та завдань освіти держава визначає 
стратегічні пріоритети розвитку майбут-
нього громадянина, окреслює його бажану 
модель та задає напрями виховного впливу. 
У цьому контексті звернення до історично-
го аналізу освітньої політики дає змогу ви-
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явити сталі та змінні тенденції, закономір-
ності формування її цілей, а також критич-
но осмислити наслідки державних рішень 
щодо суспільної ідеології дитинства. 

Особливої значущості набуває про-
блема співвідношення задекларованих 
освітніх цілей і реальних практик їх реа-
лізації, а також трансформації уявлень про 
учня – від об’єкта впливу до активного 
суб’єкта навчального процесу. Аналіз істо-
ричного досвіду надає можливість не лише 
уникнути повторення помилок минулого, а 
й актуалізувати гуманістичні та дитиноцен-
тровані підходи як основу сучасної страте-
гії розвитку галузі. У світлі євроінтеграцій-
них процесів, реформування цієї системи 
та переосмислення її ціннісних засад про-
блема визначення її мети й завдань набуває 
не лише наукового, а й стратегічного зна-
чення. Саме тому дослідження історичних 
пріоритетів державного впливу на поколін-
ня, що зростає, є необхідною умовою для 
прогнозування подальших векторів розвит-
ку освітньої політики та формування ціліс-
ної, відповідальної й орієнтованої на май-
бутнє галузевої стратегії.

Водночас у науковому дискурсі збе-
рігається низка суперечностей між необ-
хідністю формування сучасної освітньої 
політики, зорієнтованої на гуманістичні 
та дитиноцентровані цінності, і збережен-
ням у теоретичних та практичних підходах 
окремих елементів традиційних, норма-
тивно-орієнтованих моделей державного 
впливу на розвиток особистості; потребою 
науково обґрунтованого прогнозування по-
дальших векторів розвитку суспільства та 
недостатнім урахуванням результатів істо-
ричного аналізу еволюції мети й завдань 
виховання у формуванні стратегічних 
рішень; декларуванням у сучасних дер-
жавних документах пріоритету дитини як 
суб’єкта навчально-виховного процесу та 
пошуком оптимальних шляхів реалізації 
цього положення в освітній політиці. За-
значені розбіжності потребують глибшого 
теоретичного осмислення та практичної 
конкретизації. 

Мета статті полягає в аналізі еволю-

ції мети та завдань освітньої політики як 
підґрунтя державного впливу на розвиток 
інституту дитинства, на основі якого ок-
реслено стратегічні пріоритети сучасної 
системи освіти. 

Відповідно до мети поставлено такі 
завдання:

−	 проаналізувати підходи до форму-
лювання мети та завдань освітньої 
політики в різні історичні періоди, 
виявивши ключові тенденції та 
пріоритети державного впливу на 
розвиток дитини; 

−	 дослідити мету навчально-вихов-
ної системи на різних етапах істо-
ричного розвитку; 

−	 сформулювати положення щодо 
подальшого розвитку освітньої 
галузі з урахуванням сучасних ви-
кликів.

Аналіз основних досліджень та пу-
блікацій. Сучасні дослідники  значною 
мірою зосереджують увагу на тому, як 
встановлені цілі та завдання впливають 
на зміст і результат. Переважна частина 
як зарубіжних, так і вітчизняних авторів 
останніх років розглядають мету освіти й 
виховання як стратегічний компонент по-
літики, де система навчання пов’язана із 
соціально-економічними та культурними 
вимірами суспільства. У зарубіжному на-
уковому дискурсі значну увагу приділено 
реалізації цілей сталого розвитку. Метою 
освітніх цілей є формування знань, умінь 
і цінностей, необхідних для сталого роз-
витку суспільства. Автори цієї концепції, 
такі, як: І. Сінгх (Singh І., 2025), T. Ешгер  
(Oeschger T.  P., Makarova  E., Daniel  E., 
Döring A. K., 2024), Ю. Лінь (Lin Y., Akshir 
Ab Kadir M., Kaur D., 2025), вважають мету 
освіти важливою частиною політики, а 
цінності її особливим стратегічним компо-
нентом. Це виходить за межі формального 
навчання та охоплює соціальні й екологічні 
виміри. 

У міжнародному аналітичному звіті, 
присвяченому огляду сучасних тенденцій 
формулювання мети та завдань у націо-
нальних освітніх політиках країн-членів 
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OECD (Україна є партнером організації), 
акцентовано на суттєвій трансформації 
цільових орієнтирів педагогічних систем. 
Зазначається, що вектор розвитку просвіти 
дедалі більше спрямовується на досягнен-
ня комплексних результатів, що охоплю-
ють формування ключових компетентно-
стей, забезпечення соціальної згуртовано-
сті, розвиток інклюзивного середовища та 
набуття життєвих навичок. Сучасні освітні 
політики виходять за межі традиційного 
трактування навчальної мети, зосереджую-
чись на цілісному розвитку особистості та 
її готовності до активної участі в суспіль-
ному житті (Галузеві звіти. Освітня галузь 
2026. Перегляд тенденцій, аналізу, статис-
тики, 2026).

Важливим орієнтиром у трансформа-
ції цільових засад сучасної освіти є Закон 
«Про успіх кожного учня» (Every Student 
Succeeds Act, ESSA), (Understanding the Eve- 
ry Student Succeeds Act A Parents’ Guide to 
the Nation’s Landmark Education Law, 2018), 
ухвалений у США в 2015 році, який закрі-
плює людиноцентричну парадигму. У доку-
менті наголошено на забезпеченні рівного 
доступу до якісної навчальної підготовки 
та створенні умов для успіху всіх школярів, 
незалежно від соціальних можливостей.

У межах закону відбувається пере-
осмислення традиційних педагогічних ці-
лей: поряд із академічними результатами 
значущими визнають розвиток ключових 
компетентностей, соціально-емоційних 
навичок, критичного мислення та здат-
ності до навчання впродовж життя. Цей 
нормативний документ також розширює 
відповідальність освітніх інституцій за 
формування безпечного, інклюзивного та 
підтримувального навчального середови-
ща, що сприяє всебічному розвитку осо-
бистості школяра. Отже, Закон «Про успіх 
кожного учня» відображає сучасний підхід 
до формулювання мети освіти як комплек-
сного процесу, спрямованого не лише на 
досягнення навчальних результатів, а й на 
забезпечення соціальної справедливості, 
залученості та підготовки випускників до 
активної участі в суспільному житті.

Українські науковці також працюють 
над осмисленням мети й завдань педагогіч-
ної діяльності. Так, дослідження І. О. Лу-
ценко з модифікації критеріїв SMART для 
формулювання орієнтирів навчальної стра-
тегії засвідчує, що мета виступає як сис-
темоутворювальний чинник, що визначає 
зміст, форми та засоби організації просвіти 
(Луценко І. О., 2023).

Подібного погляду дотримується  
К. Ю. Істоміна в спробі дослідити сучасні 
тенденції, стратегічні орієнтири та провід-
ні напрями розвитку галузі крізь призму 
курсу Європейського Союзу, основними з 
яких є формування сприятливого інклю-
зивного середовища та забезпечення права 
громадянина на якісну освіту та безперерв-
ний професійний розвиток (Істоміна К. Ю., 
2023).

У вітчизняному науково-дослідно-
му полі простежуємо ще один погляд на 
означену проблему: у сучасних педагогіч-
них парадигмах формування цінностей 
є не другорядною справою, а стратегіч-
ним пріоритетом. Саме це закладає фун-
дамент для розвитку гармонійної зрілої 
особистості, здатної швидко адаптувати-
ся до суспільних змін. Низка авторів, зо-
крема  О.  Я.  Денисюк, Н.  В.  Титаренко,  
В. В. Ткаченко, О. Дронь, розглядають роль 
учителя нової української школи як ключо-
вого агента реалізації освітньої політики, а 
ціннісна та компетентнісна спрямованість 
є прерогативою навчання й виховання 
(Денисюк О. Я., Титаренко Н. В., Ткачен-
ко В. В., Дронь Т. О., 2024).

Подібних поглядів дотримуються та-
кож О.  І.  Локшина (Локшина  О.  І., 2022), 
(Локшина О.  І., 2024), І. М. Забіяка (Забі-
яка І. М., 2024), В. С. Божинський (Божин-
ський В. С., 2024), зауважуючи на тому, що 
педагогічна стратегія має бути узгоджена з 
європейськими стандартами, де цілі освіти 
охоплюватимуть не лише знання, а й фор-
мування ціннісних та соціальних компе-
тентностей реципієнтів.

У цьому контексті важливим також 
є системне вивчення динаміки та стану 
потреб педагогів, оскільки саме від про-
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фесійного розвитку й готовності вчителів 
до змін залежить ефективність реалізації 
нових підходів у навчанні й вихованні. Як 
наголошують науковці В. В. Стойкова й 
О. А. Кулешова, такі дослідження є важли-
вою складовою сучасних освітніх систем і 
входять до переліку функцій установ, що 
опікуються підвищенням кваліфікації пе-
дагогічних працівників (Стойкова В. В., 
Кулешова О. А., 2023, с. 17).

Узагальнюючи різноманітні погляди 
дослідників, можемо констатувати, що в 
контексті сучасних викликів щодо мети й 
завдань навчально-виховної діяльності та 
управління нею, пріоритет зміщується з 
суто іноформативного навчання на цінніс-
но-орієнтований підхід, де педагог є цен-
тральною фігурою та активним провідни-
ком змін, здатним забезпечити адаптацію 
нового покоління до динамічних суспіль-
них трансформацій.

Виклад основного матеріалу. Дер-
жавна політика в галузі навчання й вихо-
вання охоплює визначення стратегічної 
мети, окреслення завдань та формулюван-
ня очікуваних результатів, досягнення яких 
забезпечує реалізацію поставлених цілей. 
У цьому контексті саме мета і завдання по-
стають ключовими складниками освітньої 
політики держави, оскільки відображають 
бачення перспектив розвитку суспільства 
та визначають напрями впливу на форму-
вання особистості.

Початок вживання терміна «державна 
політика в галузі освіти» відносять до 60-х 
років ХХ століття, коли в країнах Європи, 
США, Японії та СРСР освіту почали роз-
глядати як один із найважливіших чинників 
соціального прогресу та економічного роз-
витку, як галузь, що потребує підтримки з 
боку держави. Відтоді державні інституції 
почали цілеспрямовано формувати держав-
ну освітню політику (Державна освітня по-
літика: сутність поняття, системність, істо-
рико-політичні аспекти, 2011, с. 21).

З огляду на це в рамках наукового 
аналізу доречним є звернення до цілей і 
завдань, що визначали освітню політику 
держави на різних етапах розвитку україн-

ського суспільства. Такий підхід дає змогу 
виявити домінантні тенденції й пріоритети 
державного впливу на виховний процес та 
слугує основою для науково обґрунтовано-
го прогнозування подальшого поступу.

Багатоманітність підходів до тлума-
чення категорій «мета» та «завдання» ак-
туалізує потребу їх уточнення. Як визна-
чено у словнику української мови: «Мета 
(ціль) – це те, до чого хтось прагне, чого 
хоче досягти». Означає стан у майбутньо-
му, котрий можливо змінити відносно те-
перішнього та варто, бажано або необхідно 
досягнути. У такий спосіб вона є бажаною 
кінцевою точкою процесу, як правило дії 
людини (Словник української мови,  1972, 
т. 3, с. 744). 

Поглиблює і розширює зазначене 
поняття група авторів словника-довідни-
ка із соціальної роботи у складі М. М. Бу-
кача, Н. В. Клименюк та В. В. Горлачука: 
«Мета – планований результат, ідеальне, 
уявне передбачення результату діяльності. 
Її зміст залежить від об’єктивних законів 
дійсності, реальних можливостей суб’єк-
та і засобів, що використовуються» (Бу- 
кач М. М., Клименюк Н. В.; Горла- 
чук В. В., 2015, с. 173). Намір діяльності 
також залежить від потреб особистості, мо-
тивів, ціннісних орієнтацій та усвідомлен-
ня очікуваного результату роботи.

Із різноманітних тлумачень катего-
рії «мета» видається доречним визначення  
С. У. Гончаренко: цей термін означає пе-
редбачення у свідомості результату, на здо-
буття якого спрямовано діяльність окремої 
людини, групи або всього суспільства, що 
подібна до логічної моделі, яка фіксує ба-
жане, до чого людина прагне, що є для неї 
взірцем у певному виді діяльності, є актив-
ним чинником людської свідомості. Мета 
тісно пов’язана із засобами її досягнення, 
має виняткове значення для спрямування, 
організації людської діяльності, постанов-
ки конкретних завдань (Гончаренко С. У., 
1987, с. 205). Усі зазначені складники вка-
зують на потребу взяття до уваги мети як 
цілісної категорії, що відображає усвідом-
лену спрямованість діяльності та cподіва-
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ний результат.
Спираючись на тлумачення мети як 

«випереджувального відображення дійс-
ності», варто звернутися до її фахової пе-
дагогічної інтерпретації та конкретизації у 
площині виховання особистості. У цьому 
контексті, зокрема в підручнику «Педаго-
гіка» В. В. Ягупова, акцент перенесено на 
результативність навчального процесу. Ав-
тор трансформує загальне поняття у при-
кладну категорію «мета виховання», визна-
чаючи її як «наперед визначені результати 
формування, розвитку і постійного са-
мовдосконалення особистості, яких праг-
нуть досягти в процесі виховання» (Ягу- 
пов В. В., 2002). Це не просто теоретичний 
орієнтир, а стратегічна основа для проєк-
тування всього педагогічного процесу, що 
передбачає певні управлінські рішення, 
обгрунтування змісту, форм і методів на-
вчальної діяльності, а також осмислення 
нових підходів до виховної роботи в умо-
вах суспільних трансформацій.

Наведене судження дає підстави ре-
зюмувати, що мета:

−	 заздалегідь спланований резуль-
тат діяльності, досягнення якого 
залежить від політичних умов, 
соціально-економічного стану су-
спільства, реальних можливостей 
суб’єкта і засобів, що застосову-
ються;

−	 передбачає побудову певної моде-
лі діяльності, яка відбиває праг-
нення суб’єкта до бажаних резуль-
татів;

−	 виконує спрямовувальну функцію 
в організації та регулюванні люд-
ської діяльності через комплекс 
процесуальних завдань, що доз-
воляє вносити певні корективи до 
процесу його завершення;

−	 потребує розбудови критеріаль-
ного апарату для якісного аналізу 
стану запропонованої системи та 
комплексного оцінювання запла-
нованого результату.

Досягнення поставленої мети від-
бувається через систему завдань, завдяки 
яким знаходять рішення щодо актуальних 

стратегічних і тактичних проблем, що по-
стають перед освітньою системою в по-
літичних, економічних і соціокультурних 
умовах. 

Аналіз цілей і завдань, що їх вико-
нувала просвіта на теренах України в іс-
торичному аспекті, надає можливість по-
бачити суттєві зміни в питанні ставлення 
державної системи як до навчання, так і 
безпосередньо до дитини як суб’єкта ви-
ховного процесу. Учні були учасниками 
ідеологізованої системи. У цьому контексті 
доцільно розглянути особливості форму-
вання мети на різних етапах історичного 
розвитку освіти. 

Мета системи освіти в дореволю-
ційний період. Як наголошують істори-
ки, у другій половині ХІХ ст. на теренах 
України активізуються освітні процеси. 
«Наприкінці XIX ст. кількість початкових 
шкіл у в Україні зросла у 12 разів (порів-
няно з серединою століття), однак вони не 
задовольняли потреби народу в початковій 
освіті. Рівень грамотності населення на цей 
час становив 15– 20 %. Якість навчання в 
народних школах була низькою. Найпри-
мітивнішу освіту давали церковнопарафі-
яльні школи, які у 1900 р. становили 80 % 
від усіх початкових навчальних осередків. 
Освіта в них обмежувалася читанням, по-
чатками арифметики та вивченням моли-
тов». Крім того, що навчання було тісно 
пов’язано з релігійними інституціями, зо-
крема церквами та монастирями, доступ 
до неї обмежувався через високу плату за 
навчання, що негативно впливало на поши-
ренні знань серед різних верств населення 
(Кудла М. В., 2018).

Можемо констатувати, що основними 
завданнями педагогічної системи в дорево-
люційний період на теренах України визна-
чено триєдиний вектор: підготовка людей 
до життєдіяльності в межах наявного сус-
пільного устрою, формування переважно 
релігійної свідомості та впровадження ру-
сифікаторської політики царизму. 

Тобто освіта в царській Росії вже ви-
конувала функцію соціального фільтра, 
який з одного боку (за наявності психофі-
зіологічного здоров’я, певного соціального 
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статусу батьків та достатку в сім’ї) відкри-
вав шлях до просування соціальними ща-
блями, а з іншого (при нестачі цих основ), 
перекривав будь-яку можливість для соці-
ального зростання.

Ретроспективний аналіз цільових орі-
єнтирів радянської виховної системи зумо-
вив виокремлення кількох ключових етапів 
еволюції цієї проблематики порівняно з 
дореволюційною парадигмою. Така тран-
сформація відображає перехід від релігій-
но-станової до ідеологічно спрямованої 
моделі формування особистості. 

І етап – 1918–1930 рр. – можна сха-
рактеризувати як етап експериментатор-
ства й новаторства. Починаючи з 1918 р. 
з’являється низка документів, де висвіт-
люються основи, на яких базуватиметься 
майбутня освіта, а забезпечить цей процес 
педагогічна наука, покликана наповнювати 
відповідним змістом задекларовані гасла, 
як от: безплатність, обов’язковість, світ-
ськість, трудова спрямованість, спільне нав-
чання, політехнізм, зв’язок із виробничою 
працею, колективізм, класовість і пролетар-
ськість, зв’язок із життям. Більш системно 
оформлені й утілені ці гасла в «Положенні 
про єдину трудову школу РСФРР» (1918) 
та «Декларації про основні принципи єди-
ної трудової школи» (1918) – документах, 
які мають здебільшого декларативний ха-
рактер, адже не було ані матеріальних, ані 
кадрових ресурсів, щоб утілити задекла-
роване в життя. Однак більшовики через 
свої освітні декларації поставили завдання 
цілковито змінити освіту, школу, виховання 
й почали здійснювати небачений в історії 
педагогічний переворот. Перед педагогами 
поставлено завдання глобального масшта-
бу, що можна класифікувати як унікальне 
явище, як революцію в освіті й вихованні 
дітей та молоді (Липинський  В.  В., 2000, 
с. 6). Як зазначає один із сучасних авторів 
– В. В. Липинський, це були уявлення про 
закономірну зміну капіталізму безкласо-
вим устроєм шляхом глибокої революцій-
ної трансформації з опорою на рух проле-
таріату. Для теорії марксизму найважливі-
шими були настанови на матеріалістичний 
аналіз, бачення світу в його системності й 

діалектично суперечливій динаміці, класо-
вий підхід… і примат економічного начала 
в розумінні суспільної еволюції» (Липин-
ський  В.  В., 2000). Осмислюючи наведені 
факти, ми схиляємося до думки, що ці іде-
ологічні вказівки не лишилися на папері, а 
стали фундаментом для розроблення спе-
цифічних методів упливу на особистість, 
а радянський період став етапом жорсткої 
інституалізації виховання.

Після революції актуалізувалася по-
треба оновлення як змісту освіти, так і під-
ходів до навчального процесу. Провідною 
ідеологемою доби стала масова «пролета-
ризація» населення та формування якісно 
нової культури робітничого класу. Відмова 
від попередніх культурних і освітніх тради-
цій набула значного поширення й особливо 
виразно проявилася в тематиці літератур-
них творів та різних мистецьких напрямів. 

ІІ етап – 1930–1960 – використання 
попередніх напрацювань, коли педагогіка 
«перехідного періоду» висунула завдання 
максимальної відповідності потребам сус-
пільно-економічного життя, завдання пере-
творення суспільства, наближення школи 
до життя, яке стало плановим, індустрі-
альним, виробничим. Звідси було висуну-
то ідеологічне гасло «відмирання школи», 
яка почала сприйматися занадто відокрем-
леним закладом, відірваним від потреб у 
наявному на той час стані соціалістично-
го будівництва (Сухомлинська О. В., 2014,  
с. 12). 

Аналізуючи особливості освітньої 
політики цього періоду, можна зробити ви-
сновок, що вона характеризувалася впрова-
дженням обов’язкової освіти, що, з одного 
боку, мало явний позитив – ліквідація не-
писемності та неграмотності, але з іншо-
го – посилення ідеологічного державного 
контролю. Освітою послуговувались як ін-
струментом для формування нового світо-
гляду, водночас знищуючи низку наукових 
напрямів, як от: рефлексологія, психогігіє-
на, психотехніка, педологія.

Крім того, з метою застосування 
більш впливових методів для політизації 
й ідеологізації дітей, у школах впроваджу-
ють піонерські та комсомольські організа-
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ції, тобто формують додаткову ланку впли-
ву – дитячий комуністичний рух, який із 
20-х років почав діяти автономно. Це роби-
ли для підсилення політичного та ідеоло-
гічного виховання дітей і молоді. Партійне 
керівництво ставило завдання «перекрити 
кисень» для «поширення інакодумства», 
особливо серед молоді, тому не обійшли 
ідеологічною увагою не лише середні шко-
ли, а й роботу гуртків при будинках і пала-
цах піонерів.

Важливим складником радянської 
виховної системи стає атеїзм, що вказує 
на відмінність і специфічність радянської 
освіти, «яка, задекларувавши світський ха-
рактер, далеко перейшла межу світськості, 
поставивши знак рівності між матеріаліз-
мом і атеїзмом, до того ж «радянський» ма-
теріалізм став войовничим і агресивним» 
(Сухомлинська О. В., 2014, с. 14).

Акцентуючи на завданнях, які було 
поставлено перед освітньою системою на 
другому етапі її становлення, маємо кон-
статувати:

по-перше, зроблено суттєве поси-
лення політизації та ідеологізації дітей, 
виховання їх у дусі радянської винятково-
сті, ненависти до всього буржуазного, на 
формування борця за соціалістичну бать-
ківщину, за ідеали комунізму, пильности й 
непримиренности до ворогів, які оточують 
радянську людину звідусюди. 

По-друге, бачимо невідповідність за-
декларованого світського характеру освіти 
та впровадження такого складника вихов-
ного процесу, як атеїзм, що вказує на від-
мінність і специфічність радянської освіти. 

По-третє, було посталено завдання 
щодо обмеження можливостей для «поши-
рення інакодумства» серед молоді, навчаль-
но-виховний процес, література, кінофіль-
ми – все було спрямовано на уславлення 
радянського на противагу «вмираючому 
західному».

Завдання Ш етапу комуністичного 
виховання (друга половина ХХ ст.) зорієн-
товано на те, щоб виховати «радянську лю-
дину» з усіма її особливостями і якостями, і 
охоплювали сім основних напрямів вихов-

ного процесу: комуністичне, атеїстичне, 
ідейно-моральне, інтелектуальне, естетич-
не, трудове і фізичне виховання. Ключовим 
напрямом для радянської влади було кому-
ністичне виховання, спрямоване на фор-
мування майбутнього «будівельника кому-
нізму». І цей процес передбачав виконан-
ня цілого комплексу завдань: вироблення 
марксистсько-ленінського політичного сві-
тогляду у свідомості учнів, перетворення 
норм комуністичної моралі на особистісні 
переконання й правила поведінки, форму-
вання у свідомості людини розуміння ви-
соких комуністичних ідеалів. «Вирішальну 
роль у комуністичному вихованні відігра-
вала ідеологічна робота КПРС, основою 
якої було творче застосування принципів 
і положень марксисзму-ленінізму» (Нова 
українська школа. Концептуальні засади 
реформування середньої школи, 2017).

Як бачимо, основне завдання спря-
мовано на формування майбутнього «буді-
вельника комунізму», тобто йшлося насам-
перед про розбудову суспільства благоден-
ства, а людина (дитина) у цьому процесі 
була витратним матеріалом. Наведена пері-
одизація, на наш погляд, відповідає тим ос-
новним етапам розвитку освітньої системи, 
через які пройшла українська національна 
педагогічна думка в умовах Російської ім-
перії та СРСР.

Українська освіта в незалежній 
Україні. 1991 року зі здобуттям незалеж-
ности в державній політиці України по-
чалися зміни, зокрема й у галузі освіти: 
було наголошено, що держава «…ставить 
за мету розвиток навчально-виховної сис-
теми в інтересах формування гармонійно 
розвинутої, соціально активної, творчої 
особистості, а також як одного з чинників 
економічного й соціального прогресу су-
спільства» (Історія освіти України, 2025).

Досліджуючи зміст Національної 
стратегії розвитку освіти в Україні на 
2012–2021 роки, В. Яблонський зазначав, 
що в основних завданнях стратегії до прі-
оритетних її напрямів віднесено серед ін-
шого «розроблення нової й удосконалення 
чинної законодавчої та нормативно-право-
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вої бази, оновлення цілей і змісту», до яких 
долучено завдання із «забезпечення еко-
номічних і соціальних гарантій отриман-
ня педагогічних послуг, створення ефек-
тивної системи національного виховання, 
підготовка молоді до трудової діяльності, 
забезпечення системного підвищення яко-
сті навчання, створення здоров’язбережу-
вального шкільного середовища, удоскона-
лення системи підготовки, перепідготовки 
та підвищення кваліфікації педагогічних, 
науково-педагогічних та керівних кадрів, 
забезпечення економічних і соціальних га-
рантій педагогічним і науково-педагогіч-
ним, бібліотечним та іншим працівникам 
системи освіти тощо. Аналогічні наведе-
ні в стратегії заклики стосуються сегмен-
тів дошкільної освіти, загальної середньої 
освіти, зокрема й освіти дітей з особливи-
ми потребами, а також позашкільної, про-
фесійно-технічної, вищої, післядипломної 
освіти (Яблонський В. А., 2025). 

У праці «Національна доповідь про 
стан і перспективи розвитку освіти в Укра-
їні» (ред. кол.: В. Г. Кремень, В. І. Луго-
вий, А. М. Гуржій, О. Я. Савченко) зазна-
чено, що модернізація освітньої діяльності 
передбачає розв’язання низки ключових 
проблем: формування дослідницько-інно-
ваційної культури; диференційований під-
хід до сутності, здібностей і особливостей 
кожного вихованця – дитиноцентризм; ак-
тивне впровадження принципів педагогіки 
партнерства; виховання в молоді України 
сучасної системи цінностей, почуття націо-
нальної єдності і відповідальності у зв’язку 
із захистом незалежності і територіальної 
цілісності України (Національна доповідь 
про стан і перспективи розвитку освіти в 
Україні, 2016). 

До окреслених вище питань, що на-
лежить розв’язати у процесі впровадження 
нових програм, Р.  Г.  Щокін виокремлює 
ще одну з ключових проблем: «Важливим 
завданням, спрямованим на успішну ре-
алізацію положень державної політики у 
галузі освіти, має стати гарантування до-
статнього та стабільного фінансування 
освітньої галузі» (Щокін Р. Г., 2018, с. 45). 

Тобто цей період, від 1991 до 2018, можна 
розглядати як перехідний від радянської до 
національної школи, коли відбувалося на-
працювання нових підходів та створення 
нового програмного забезпечення. 

«Нова українська школа» (НУШ). Ре-
форма шкільної освітньої системи старту-
вала у 2018/2019 навчальному році, коли за 
цим стандартом розпочали навчання пер-
шокласники по всій Україні. Новий Стан-
дарт початкової освіти передбачав новітні 
підходи з акцентом на навчанні дітей через 
діяльність, для того, щоб вони мали змогу 
набувати практичні навички та розвивати 
критичне мислення.

Основна мета нової української шко-
ли – створити інституцію, де буде приємно 
навчатись і яка даватиме учням не тільки 
знання, а й уміння застосовувати їх у по-
всякденному житті. Завдання НУШ – на-
вчити дитину критично мислити, не боя-
тись висловлювати власну думку та бути 
відповідальними громадянами (Нова укра-
їнська школа. Концептуальні засади рефор-
мування середньої школи, 2017). Це озна-
чає, що школа перетворюється на простір 
самореалізації, де центр зміщується з па-
сивного засвоєння інформації на розвиток 
компетентностей, а вчитель не ретрансля-
тор, а ментор, який стимулює здобувачів до 
самостійного пошуку та успішної життєді-
яльності в майбутньому.

Як наголошувалось у концептуальних 
засадах НУШ ‒ метою нової української 
школи є згуртовування спільноти творчих 
людей, відповідальних громадян, актив-
них і підприємливих, яка має забезпечити 
потужну державу і конкурентну економіку 
(Нова українська школа. Концептуальні за-
сади реформування середньої школи, 2017, 
с. 5 ). Щодо цілей освіти загалом, то автори 
спираються на Закон України «Про осві-
ту», у якому наголошено: «Метою освіти є 
всебічний розвиток людини як особистості 
та найвищої цінності суспільства, її талан-
тів, інтелектуальних, творчих і фізичних 
здібностей, формування цінностей і необ-
хідних для успішної самореалізації ком-
петентностей, виховання відповідальних 
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громадян, які здатні до свідомого вибору 
та спрямування своєї діяльності на користь 
іншим, збагачення на цій основі інтелекту-
ального, економічного, творчого, культур-
ного потенціалу Українського народу, під-
вищення освітнього рівня громадян задля 
забезпечення сталого розвитку України та 
її європейського вибору» (Закон України 
«Про освіту», 2017). 

Важливо зазначити, що в концепції 
НУШ вже можна говорити про зміну сфор-
мованої на попередніх етапах історичного 
розвитку сталої тенденцій – від повного 
спрямування освітньої політики безпосе-
редньо на потреби держави на приділення 
більшої уваги саме дитині, того складника, 

що є основою державотворення. На це вка-
зують компетентності, які має здобути ви-
пускник нової української школи: «Цілісна 
особистість, усебічно розвинена, здатна до 
критичного мислення. Патріот з активною 
позицією, який діє згідно з морально-етич-
ними принципами і здатний приймати від-
повідальні рішення, поважає гідність і пра-
ва людини. Інноватор, здатний змінювати 
навколишній світ, розвивати економіку за 
принципами сталого розвитку, конкурува-
ти на ринку праці, учитися впродовж жит-
тя»(Яблонський В., 2012, с. 6).

Порівняльний аналіз цілей та завдань 
освітніх систем подано в таблиці 1.

Таблиця 1. 
Цілі та завдання освітніх систем на теренах України

Історичні 
періоди та 

етапи

Мета освітньої системи Завдання

Освітня система царської Росії

До 1917 р. виховання вірнопідданих царю 
та Російській імперії

‒	 прославляння самодержця та державного 
устрою і формування смирення та підко-
рення;

‒	 формування релігійної свідомості;
‒	 підготовка кадрів для потреб державного 

та релігійного апаратів;
‒	 русифікація населення засобами освіти

Радянська система виховання (1918-1991)

І етап 1918–
1930

(пошуко-
вий)

-	 використання освіти як 
засобу політичного, ідео-
логічного й атеїстичного 
впливу

 

‒	 прагнення мінімізувати методи роботи ста-
рої школи;

‒	 пошук нових форм та методів виховного 
впливу на дитину;

‒	 просування постреволюційних гасел щодо 
світової пролетарської революції, пролета-
ризації мас, розвитку пролетарської куль-
тури, антирелігійної пропаганди;

‒	 просування гасел щодо розбудови нової 
освіти, в основі якої буде закладено прин-
ципи: безплатність, обов’язковість, світ-
ськість, трудова спрямованість, спільне 
навчання, політехнізм, зв’язок із виробни-
чою працею, колективізм, класовість і про-
летарськість, зв’язок із життям
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ІІ етап
1930–1960

політизація та ідеологізація ді-
тей

‒	 виховання в дусі радянської винятковості, 
ненависти до всього буржуазного;

‒	 у школах впроваджують піонерські та 
комсомольські організації, посилюючи 
ідеологічний вплив через комуністичний 
рух;

‒	 активно впроваджується атеїстична робо-
та в умовах навчального закладу;

‒	 виховання молодого покоління в дусі від-
даності ідеалам марксизму-ленінізму

Ш етап 
1960–1991

виховання «радянської люди-
ни», майбутнього «будівельни-
ка комунізму»

‒	 вироблення марксистсько-ленінського по-
літичного світогляду у свідомості учнів; 

‒	 перетворення норм суспільної моралі на 
особистісні переконання й правила пове-
дінки; 

‒	 формування у свідомості людини розумін-
ня «високих комуністичних ідеалів»;

‒	 нівелювання національно-етнічних осо-
бливостей

Освіта в незалежній Україні

І етап 
1991–2017

формування гармонійно роз-
винутої, соціально активної, 
творчої особистості як чинни-
ка економічного й соціального 
прогресу суспільства

‒	 забезпечення економічних і соціальних га-
рантій здобуття освіти;

‒	 створення ефективної системи національ-
ного виховання; 

‒	 підготовка молоді до трудової діяльності;
‒	 забезпечення системного підвищення яко-

сті навчальних послуг;
‒	 створення здоров’язбережувального 

шкільного середовища

ІІ етап 
2017–2029

«Нова укра-
їнська  

школа» 
(НУШ) 

-	 підвищення освітнього 
рівня громадян задля за-
безпечення сталого роз-
витку України та її євро-
пейського вибору

‒	 навчання критичного мислення, висловлю-
вання власної думки, відповідальне грома-
дянство;

‒	 формування цінностей і необхідних для 
успішної самореалізації компетентностей;

‒	 збагачення інтелектуального, економічно-
го, творчого, культурного потенціалу укра-
їнського народу;

‒	 створення школи, що даватиме учням не 
тільки знання, а й уміння застосовувати їх 
у повсякденному житті;

‒	 всебічний розвиток людини як особистості 
та найвищої цінності суспільства, її талан-
тів, інтелектуальних, творчих і фізичних 
здібностей

Джерело: авторський варіант
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Результати, що систематизовано в та-
блиці, унаочнюють трансформацію цілей 
та завдань освіти, даючи змогу виявити 
ключові розбіжності в їх концептуальних 
засадах. Якщо в дорадянський період ос-
новною метою освіти було виховання вір-
нопідданих цареві та Російській імперії, 
у радянський період – виховання «радян-
ської людини», майбутнього «будівельника 
комунізму», тобто людину розглядали як 
другорядний елемент у розбудові держави, 
то на етапі становлення незалежної україн-
ської освіти бачимо, що мета освіти набула 
більшої спрямованості саме на дитину, її 
сформульовано як формування гармоній-
но розвинутої, соціально активної, творчої 
особистості як рушія економічного й соці-
ального прогресу суспільства. Це суттєвий 
крок у бік гуманізації освітнього процесу, 
але водночас маємо констатувати, що на-
віть у незалежній Україні ще не вдалося 
повністю позбутися попередніх наративів. 

Упровадження концепції державної 
політики у сфері реформування загальної 
середньої освіти «Нова українська школа» 
розраховано на період до 2029 року. Поді-
ляємо думку, що визначений курс рефор-
мування системи освіти є перспективним і 
має продовжуватися та інтенсифікуватися. 
У цьому контексті варто наголосити, що в 
практичній діяльності українських учите-
лів й у вітчизняній науці вже окреслюють-
ся певні тенденції. 

Останніми роками в українському 
освітньому просторі дедалі активніше 
триває обговорення питання щодо акцен-
тування на вихованні щасливої дитини. Ре-
зультатом таких обговорень та дискусій є 
новий курс «Уроки щастя», який створено в 
рамках Всеукраїнської програми менталь-
ного здоров’я «Ти як?» (Усе про «Уроки 
щастя», 2024). 

Висновки та перспективи дослі-
дження. У процесі аналізу підходів до 
формулювання мети й завдань освітньої 
політики в різні історичні періоди та дослі-
дження ключових тенденцій і пріоритетів 
державного впливу на розвиток дитини 
встановлено, що державний вплив еволю-

ціонував від імперської централізації та 
ідеологізації у XIX – на поч. XX ст. (орієн-
тація на формування лояльного підданого) 
та суворої комуністичної доктрини радян-
ського періоду до демократизації та люди-
ноцентризму в незалежній Україні. Ключо-
вою тенденцією стало зміщення акценту з 
«державного замовлення» на задоволення 
індивідуальних потреб дитини та її права 
на рівний доступ до якісної освіти.

Аналіз мети навчально-виховної сис-
теми в історичній ретроспективі засвідчує 
її поступову трансформацію відповідно до 
суспільних запитів і домінантних ціннос-
тей. Від кінця ХІХ – початку ХХ століття 
пріоритетом було забезпечення базової 
грамотності та релігійно-морального ви-
ховання. У радянський період мета освіти 
визначалася ідеологічними установками 
та спрямовувалася на формування «нової 
людини». Сучасний етап характеризуєть-
ся орієнтацією на виховання всебічно роз-
виненої особистості, що концептуально 
закріплено в ідеях та положеннях Нової 
української школи, яка інтегрує національ-
ні цінності з сучасними європейськими 
освітніми підходами й визначає стратегіч-
ний вектор розвитку освіти в Україні.

Стратегічні орієнтири розвитку ві-
тчизняної освіти в умовах сучасних ви-
кликів пов’язані з подальшим поглиблен-
ням реформи Нової української школи, що 
передбачає перехід від школи «знань» до 
школи «компетентностей» та утвердження 
педагогіки партнерства, основаної на рів-
ноправній взаємодії, довірі й діалозі між 
усіма учасниками навчально-виховного 
процесу. Водночас розвиток освітньої га-
лузі має бути орієнтовано на демократич-
не виховання, у межах якого дитина постає 
суб’єктом власної освітньої траєкторії, а 
освітнє середовище сприяє формуванню 
громадянської відповідальності, поваги до 
прав людини та здатності до конструктив-
ної співпраці в умовах глобалізованого су-
спільства.

Викладене вище окреслює перспек-
тиви подальшого дослідження віднов-
лювального навчання в умовах сучасних 
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викликів. Надалі увагу буде сфокусовано 
на подоланні освітніх  втрат у поєднанні 
з формуванням ціннісних орієнтирів здо-
бувачів освіти. Важливим також є осмис-

лення ролі педагога у створенні підтриму-
вального, партнерського, мотивувального 
освітнього середовища.
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The article provides a comprehensive historical analysis of the aims and objectives of 
educational policy as the conceptual foundation of state influence on child development. The 
authors examine regulatory legal documents, educational concepts, and scholarly works from 
various periods, reflecting the evolution of state priorities in education and upbringing. Key 
trends in the transformation of educational policy aims and objectives are systematized in 
relation to the socio-political context, enabling a deeper understanding of how state strategies 
adapt to new challenges, societal needs, and emerging educational paradigms.

Particular attention is given to recognizing the child as the central value-oriented 
benchmark of state educational strategy, emphasizing the child’s pivotal role in shaping the 
educational process. The study identifies the novel logic of continuity and transformation in 
educational goals, tracing the impact of state decisions on the formation of a child’s personality 
across historical stages. Dominant trends, value orientations, and mechanisms for implementing 
educational policy aimed at comprehensive personal development, social responsibility, civic 
engagement, and the capacity for self-improvement are analyzed.

The study demonstrates that the effectiveness of educational policy depends on the 
systematic integration of regulatory principles, pedagogical practices, and value-based 
strategies that form a coherent model of learning and upbringing. The results of this analytical 
research provide a robust foundation for forecasting future directions in educational policy, 
particularly regarding restorative learning, the formation of value orientations, and effective 
adaptation to contemporary social, cultural, and educational challenges.

Keywords: aims and objectives of educational policy; New Ukrainian School (NUS); 
personal development; value-based education.
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